

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS
PAISES UNIOS!

Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXXVI - N° 2 - MADRID, 1ª quinc. de Diciembre de 1965 - Precio: 1 Pta.

¡ ESPAÑOLES!
ESCUCHAD LA UNICA EMISORA ESPA-
ÑOLA SIN CENSURA DE FRANCO. RADIO
ESPAÑA INDEPENDIENTE TRANSMITE
TODOS LOS DIAS:

De 7 a 8 de la mañana, por campos de
onda de 27, 39 y 43 metros.

De 2 a 3 de la tarde, por campos de onda
de 17, 21 y 25 metros.

De 5 de la tarde a 12,30 de la noche, por
campos de onda de 17, 27, 39 y 43 metros.
Sintonicen, además, nuestra onda volante.

LA CAMARADA DOLORES IBARRURI HA CUMPLIDO 70 AÑOS



LA FELICITACION DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

Querida camarada Dolores:

Inmersos en una larga lucha clandestina, erizada de riesgos y dificultades, pocas son las ocasiones de fiesta para los comunistas españoles. Una de ellas es ésta, la de tu 70 aniversario, en la que se enlazan, entrañablemente, nuestros sentimientos personales de amistad, de cariño, de respeto hacia ti y la significación política de tu nombre y de tu obra.

Evocar tu vida, equivale, en lo esencial, a recordar la vida del Partido Comunista de España. Hasta tal punto una y otra están fundidas desde que contribuiste a su fundación, integrándote en sus filas naciendo con la Agrupación Socialista de Somorrostro.

Tu nombre está heroicamente vinculado a sus luchas primeras. Luego, con nuestro inolvidable José Díaz y otros camaradas, encabezaste el gran viraje del Partido que, en 1932, inició el proceso de su consolidación en cuanto vanguardia de la clase obrera y le hizo aparecer, muy pronto, como una gran fuerza nacional.

Un rasgo, sin duda el más característico de tu recia personalidad, reside en la fusión que se da en ella de la firmeza y la decisión revolucionarias y de la preocupación por acrecentar tu caudal ideológico y por aplicar, de forma creadora, el marxismo-leninismo a la peculiar realidad española.

En la hora trágica de la guerra, tu ¡no pasarán! sintetizó la voluntad de un pueblo y fue bandera de la libertad frente a la tiranía, de la defensa de la Patria frente a la irrupción extranjera.

A la muerte de José Díaz, hubiste de asumir la Secretaría General del Partido que, en las duras condiciones de la postguerra, siguió cumpliendo con honor su misión de guía de la clase obrera y del pueblo en el combate por una España más justa.

En la noche de estos años, la bandera que tú enarbolaste tan firmemente, se la han pasado de mano en mano, como una antorcha, los comunistas que han perdido la vida o la libertad reorganizando el Partido y contribuyendo a poner de nuevo en pie a un pueblo diezmado. Hoy la izan los comunistas veteranos y millares y millares de comunistas jóvenes.

Bajo tu dirección, el Partido elaboró y adoptó la política de reconciliación nacional, que ha abierto las vías para la superación de las secuelas de la guerra civil y ha allanado el camino para el entendimiento entre todos los españoles que aspiran a una España sin opresión y con justicia, abierta al progreso en lo político y en lo social.

Tu consejo y la autoridad de tu opinión han contribuido siempre, poderosamente, a afirmar la marcha del Partido por los caminos más justos, a elevar su visión, a corregir errores y a combatir supervivencias sectarias y dogmáticas y cualquier brote de reformismo en nuestras filas. Importantes son, camarada Dolores, los servicios de esta índole que has prestado al Partido y el Partido los valora como merecen.

Símbolo de la España popular y revolucionaria, hija de minero y mujer de minero, personificas, al mismo tiempo, el heroísmo y los sufrimientos de las mujeres trabajadoras españolas. Para ellas y para cuantas luchan en el mundo por una vida mejor, tu nombre es estímulo y enseñanza.

Toda gran figura revolucionaria trasciende del marco del país que le dio vida. Nacida de la clase obrera vasca, profundamente española por tu dedicación al pueblo español, por tu idiosincrasia y tu cultura, eres también una personalidad eminente del movimiento obrero y comunista internacional. El día de tu 70 aniversario es también día de fiesta para todo él, que te considera, justamente, como uno de los representantes más destacados del marxismo-leninismo, de la lucha por el socialismo y por la paz en el plano mundial; como una firme defensora de los principios del internacionalismo proletario.

Querida camarada Dolores: en nombre de todo el Partido y, seguros de no excedernos, también en el de innumerables españoles que, sin ser comunistas, ven en ti una patriota ejemplar y una figura señera de la España de nuestro tiempo, los miembros del Comité Central del Partido Comunista de España te saludamos con emoción en tu 70 aniversario. De todo corazón, camarada Dolores, te deseamos mucha salud y una larga prosecución de tu trabajo creador al servicio de nuestro Partido y de nuestra Patria.

Antonio Alvarado. - Santiago Alvarez. - Francisco Antón. -
Manuel Arnau Solé. - Enrique Borrás Vega. - Lorenzo Cano
Gómez. - Luis Cantón. - Santiago Carrillo. - Pedro Casas Real. -
Manuel Delicado. - Juan Diz. - Horacio Fernández Inguanzo. -
(Pasa a la página 2.)

(Viene de la página anterior)

- Ignacio Gallego. - Eduardo García. - Miguel Goitia Echave. - Andrés Gormendía. - Juan Gómez. - Jesús Izcaray. - Narciso Julián. - Enrique Lister. - Enrique López. - Gregorio López Raimundo. - Alberto Lorenzo. - Domingo Malagón. - Ramón Mendezona. - Antonio Mije. - Juan Modesto. - José Moix. - Mauricio Pérez. - Javier Ramírez. - José Ramos. - Juan Rejano. - José Román. - Francisco Romero Marín. - Simón Sánchez Montero. - José Sandoval. - Luis Segundo. - Manuel Vázquez. - Daniel Vega. - Sebastián Zapirain.

Serafin Aliaga. - Pedro Arana. - Gaspar Aribau. - Félix Astorgues. - Luis Balaguer. - José Bárzana. - Teresa Bonet. - José Bonifaci. - Joaquín Cárdenas. - Francisco Ciutat. - Antonio Cordón. - Demetrio Cuesta. - Irene Falcón. - Pedro Ferrándiz. - Aurora Fuentes. - José García. - Ramón García Pérez. - Daniel Gil. - Juan Giménez. - José María González Jerez. - Antonio Guardiola. - Ignacio Hidalgo de Cisneros. - Damián López. - Juan José Manso. - Domingo Martín. - Valeriano Martín García. - Alejandro Mayor. - Federico Melchor. - Pedro Méndez. - Jacinto Morales. - Fernando Mir. - Clemente Ochoa. - Juan Olivares. - José Renau. - Salvador Rios. - Wenceslao Rocés. - Jesús Saiz. - Agustín Saiz Valverde. - Antonio Sánchez. - Manuel Sánchez Arcas. - Ramón Soliva. - Celestino Uriarte. - José Antonio Uribes. - Luis Toca. - Enrique Vergara. - María Zarauza.

9 de diciembre de 1965.

LA CONMEMORACION DEL CUMPLEAÑOS DE LA CAMARADA DOLORES

Son muchas las informaciones que venimos recibiendo de cómo se han preparado actos, reuniones y otras manifestaciones de homenaje a la camarada Dolores, con motivo de su cumpleaños.

Los Partidos Comunistas y Obreros de numerosos países están enviándole mensajes de felicitación. La prensa y radio de muchos países destacan en sus emisiones rasgos esenciales de la vida de combatiente revolucionaria y eminente personalidad del movimiento comunista y obrero de la camarada Dolores, y dan cuenta de su larga historia consagrada íntegramente a la defensa de los intereses de la clase obrera y del pueblo de España, a la unidad del movimiento comunista y obrero mundial, a la causa del socialismo y del comunismo.

Nuestro Partido desarrolla una gran actividad enviándole saludos, regalos —algunos de ellos emocionantes—, haciendo reuniones de militantes y de éstos con simpatizantes, para poner de relieve la aleccionadora vida de la camarada Dolores; y destacan su ejemplo ante las nuevas promociones obreras y estudiantiles.

En la imposibilidad de dar a conocer en el presente número de MUNDO OBRERO, la variada y extraordinaria actividad dedicada a conmemorar el 70 cumpleaños de la camarada Dolores, en el próximo número daremos una información lo más completa posible.

MENSAJE DE FELICITACION

DEL C. C. DEL P. S. U. C.

A LA CAMARADA DOLORES IBARRURI

Querida camarada Dolores Ibárruri:

En ocasión de tu 70 cumpleaños queremos hacerte llegar nuestra más fraternal felicitación que, estamos seguros, interpreta el sentimiento de todos los militantes del Partido Socialista Unificado de Cataluña.

Junto al respeto y al afecto personal que sentimos por ti, los comunistas catalanes tenemos otros motivos para celebrar tu 70 cumpleaños. La justa política seguida por el Partido Comunista de España desde que José Díaz y tú fuisteis promovidos a su dirección fue uno de los factores que hicieron posible el nacimiento del P.S.U. La acción resuelta del P.C.E. en defensa de los derechos nacionales de los pueblos de Cataluña, Euzkadi y Galicia, en la búsqueda de la unidad de todas las fuerzas obreras y democráticas y en la lucha por la fusión de socialistas y comunistas en un partido único del proletariado, contribuyó poderosamente a que los cuatro partidos de tendencia marxista existentes en Cataluña llegaran a superar sus concepciones particularistas y adoptaran la decisión de constituir el P.S.U. La política y la ayuda del P.C.E. contribuyeron asimismo a que el P.S.U. se desarrollase rápidamente como un partido de masas y a que, en el yunque de la guerra y de la clandestinidad, se forjase como un auténtico partido marxista-leninista, vanguardia de la clase obrera y del pueblo de Cataluña en la lucha por sus derechos sociales y nacionales, por la democracia y el socialismo.

La madurez comunista del P.S.U. se ve reflejada hoy, entre otros aspectos, en la compenetración existente entre éste

y el P.C.E. Desde hace años nuestros dos partidos actúan en la práctica como si fuesen un todo único. Los comunistas catalanes participamos, en igualdad de condiciones que los demás comunistas españoles, en los congresos y en los órganos de dirección del P.C.E., cuyos acuerdos consideramos como propios a la hora de elaborar la política del P.S.U. Además, hemos proclamado y reafirmamos que en el porvenir, cuando las necesidades de la lucha lo aconsejen, el P.S.U. —manteniendo íntegramente sus características de partido nacional, marxista-leninista de la clase obrera de Cataluña— pasará a formar parte del P.C.E.

Querida camarada Dolores:

En los 29 años de existencia del P.S.U. —en el curso de los cuales millares de sus militantes cayeron en la lucha o arrojaron peligros y sufrimientos incontables—, tu consejo y tu ejemplo, tu consecuencia y fervor revolucionarios, tu fidelidad a los principios del marxismo-leninismo y del internacionalismo proletario han sido y son para los comunistas catalanes un estímulo a la prosecución de la lucha y una fuente de confianza en la victoria de nuestra justa causa.

Por todo ello, el Comité Central y, con nosotros, todos los militantes del P.S.U., consideramos tu 70 cumpleaños como una gran fiesta y te deseamos mucha salud y larga vida para bien del Partido y de la lucha por la democracia y el socialismo.

EL COMITE CENTRAL DEL P.S.U. DE CATALUÑA.

9 de diciembre de 1965.

FELICITACION DE LA ORGANIZACION DEL P.C.E. EN LA PRISION CENTRAL DE BURGOS

Querida camarada Dolores Ibárruri:

En ocasión del 70 aniversario de tu nacimiento, los comunistas encarcelados en la Prisión Central de Burgos deseamos hacerte llegar el homenaje de nuestro respeto y sincero afecto, nuestra fraternal y emocionada felicitación.

De todo corazón hacemos votos para que goces de buena salud y continúes durante largos años tu fecunda labor dirigente al frente del Partido, junto a nuestro secretario general camarada Santiago Carrillo, junto a los miembros de nuestro Comité Central y de su Comité Ejecutivo.

Tu ejemplar vida revolucionaria, entregada por entero a la causa de la clase obrera y del pueblo; tu inquebrantable fidelidad a los principios del marxismo-leninismo y del internacionalismo proletario; tu ardiente lucha en defensa de la paz nos sirven de guía y estímulo en nuestro comportamiento.

Desde nuestro cautiverio, que en algunos casos se prolonga ya 10, 15 y hasta 20 años, los militantes comunistas de esta Organización prometemos esforzarnos por seguir ese camino que el Partido y su dirección nos enseñan, por ser merecedores de la inestimable ayuda política que siempre nos fue prestada y que nos ha sido particularmente valiosa y necesaria en el periodo más reciente.

Animados del más sentido espíritu comunista defenderemos en todo momento y circunstancia la unidad del Partido como el bien más preciado. Defenderemos su línea política y lucharemos sin regatear sacrificio alguno por su realización, por la liquidación de la dictadura del general Franco y de las formas fascistas de poder, por la instauración de un régimen de democracia política y social en nuestro país, por abrir la gran perspectiva histórica de la construcción del Socialismo y del triunfo del Comunismo en España.

Recibe, querida camarada Dolores, un entrañable abrazo de todos nosotros.

Burgos, diciembre de 1965.

Por la Organización del Partido Comunista de España en la Prisión Central de Burgos.

EL COMITE LOCAL.

MAESTRA DE COMUNISTAS

Nos relata en su libro autobiográfico Dolores Ibárruri que su anhelo más ferviente, de niña, era estudiar para maestra. Ese deseo no pudo ser satisfecho: tuvo que dejar la escuela y ponerse a trabajar.

Pero, si en lo profesional, no ha podido ser maestra, en cambio sí lo ha sido en una escala mucho más amplia: su vida toda es una gran lección de conducta revolucionaria y comunista. Una lección en la que hemos aprendido y aprendemos, no sólo los miembros del Partido, sino miles y miles de españoles animados por un espíritu rebelde y renovador. Una lección que puede y debe ayudar, de un modo particular, a las nuevas generaciones de revolucionarios que se acercan a nosotros o se integran en nuestras filas.

Intentemos examinar algunas de esas enseñanzas que se desprenden, con más vigor, de la vida, de la figura de Pasionaria.

Quizá la primera impresión que resiente una persona al encontrarse con Dolores Ibárruri —y hoy, al cabo de tantos años de su alejamiento de España, ello resulta tanto más extraordinario— es la de que está con una típica mujer del pueblo de una aldea vasca. **A partir de ahí** se destacan las cualidades excepcionales que tiene Dolores; pero **a partir de ahí**; nunca desdibujando ese rasgo sustancial suyo de ser una típica mujer del pueblo.

Y se trata de algo muy hondo, nada superficial.

Esa capacidad de no separarse nunca de la clase obrera —independientemente de los lugares a los que pueda llevarle el desempeño de funciones dirigentes en el Partido— de seguir siéndolo, en cualquier circunstancia, uña y carne de las masas trabajadoras, parte de ellas mismas, Dolores nos enseña, no con palabras, con su ejemplo, a valorarla como una de las primeras virtudes del comunista.

Los periódicos hablaban estos días de un Lord inglés laborista, que, habiendo nacido en una familia minera, había accedido luego a las "cumbres" de la "alta" sociedad. Esa es una actitud ante la vida. La de Dolores, la comunista, es diametralmente otra: Dolores Ibárruri ha sido hija de minero y **sigue siendo** hija de minero: ante todos los problemas de la vida, y de la lucha política, se coloca y actúa, antes que nada, como hija de minero, como mujer del pueblo.

La fuerza del Partido Comunista reside en esa **fusión** de sus hombres, de sus dirigentes, con el pueblo, con los trabajadores, con las gentes sencillas.

Está aún fresco, en nuestra mente dolorida, el recuerdo de Tina cuyo nombre, antes y después de su muerte, ha puesto en pie a las masas obreras de Asturias y ha hecho temblar a los esbirros fascistas. En Tina se daba ese mismo rasgo al que hemos aludido hablando de Dolores: era una típica mujer de minero; y precisamente porque los mineros la veían y la sentían como algo propio, como una de las suyas, se convirtió, de hecho, en una dirigente capaz de llevar a grandes masas a la acción.

Así son los militantes, los dirigentes comunistas. Esa es la escuela de Pasionaria.

★

Pocas personas habrán encontrado más dificultades, de las que ha tenido que vencer Dolores Ibárruri, para adquirir una

formación marxista. Todas las condiciones de su vida, trabajo agotador, miseria en el hogar, encarcelamientos, etc., parecían condenarla a no poder estudiar el marxismo y a ser, a lo sumo, una agitadora revolucionaria, apasionada pero con escasos conocimientos. Hay que decir que ésa era la idea que de ella tenían muchos dirigentes políticos republicanos, socialistas, etc., hasta 1936. Cuando en ese año llegó al Parlamento, como diputado, y **se midió** con los portavoces de otras tendencias, éstos se quedaron estupefactos, no sólo por sus dotes de orador, sino por la capacidad y la cultura políticas que patentizaban sus discursos; algunos, como Prieto, tuvieron la caballerosidad de reconocerlo públicamente.

Los sacrificios y esfuerzos que a Dolores le costó adquirir, en condiciones —repetimos— de lo más adversas, una formación, una cultura marxista, es imposible imaginarlos: sólo pudo hacerlo con una voluntad de hierro, con un ímpetu auténticamente revolucionario aplicado **también** a esta tarea silenciosa, oscura, de ir asimilando los principios del marxismo; de leer a Marx, a Lenin; de ampliar luego más y más sus conocimientos en lo político, y en lo cultural. Sin ese esfuerzo Dolores Ibárruri no hubiese podido ser lo que es; no hubiese podido hacer aportaciones tan valiosas y ricas, en orden a definir la línea política que necesitaban la clase obrera y el pueblo, la línea política que ha situado al Partido, en momentos claves, como la fuerza realmente de vanguardia en la lucha por los intereses nacionales, por la democracia.

★

El estudio tenaz del marxismo, es, sí, una de las enseñanzas que nos da Pasionaria con su ejemplo diario. Pero "estudio" no en un sentido pasivo o libresco. Estudio como preparación, o mejor dicho, como **parte misma** de la acción revolucionaria. Y estudio por lo tanto, no de un marxismo "de catecismo", sino de un marxismo vivo —siempre vivo— que por su dinámica creadora **sirve** para iluminar y dirigir, de acuerdo con unas u otras circunstancias, las luchas de la clase obrera y de las masas explotadas.

Si hay algo contrario a la idiosincrasia de la camarada Dolores, es la rutina, la congelación burocrática, la repetición de fórmulas hechas, que se convierte en un ejercicio tan estéril como el masticado del chicle. Su indignación por el empleo, en publicaciones del Partido, de frases estereotipadas, de "discos" es un hecho conocido, aunque no siempre lo hayamos tenido bastante en cuenta. Pero en el fondo de tal actitud, hay sin duda más que un problema de forma literaria. Hay una búsqueda constante, una búsqueda inquieta, tan típica de su carácter, por adecuar nuestros principios generales a las situaciones políticas concretas; y por dar, en consecuencia, a nuestra política, la forma, la expresión que la hagan más asquible para las gentes sencillas.

Dotada de una sensibilidad política singular (que dimana de esa su comunión tan estrecha con los sentimientos del pueblo) Dolores Ibárruri ha contribuido con espíritu innovador y audacia, al lado de José Díaz, de Pedro Checa y otros camaradas, de Santiago Carrillo más tarde, a elaborar la política del Partido Comunista de España; política que, en momentos importantísimos, ha pisado terrenos nuevos y ha abierto rutas al movimiento comunista y obrero de Europa.

En 1933, el Partido Comunista de España (enfrentándose con la oposición sectaria de algunos responsables de la Internacional Comunista) realizó, por primera vez en la historia, en las elecciones de Málaga, una experiencia concreta de Frente Popular. En los años siguientes, nuestro Partido dio pasos sin precedentes en la unidad política de socialistas y comunistas, en la unidad orgánica sindical. Por primera vez se constituyó en España en 1936 una organización única de la juventud trabajadora, la J.S.U. En Cataluña, se creó el P.S.U. Gracias en gran parte a la política unitaria, audaz, creadora de los comunistas, el pueblo español —Quijote en una Europa anegada por el espíritu de capitulación— tomó las armas frente a la sublevación y agresión fascistas. En la guerra, el P.C. de España se adentró por **nuevas vías** de avance hacia el desarrollo de la democracia y del socialismo; por primera vez, se constituyó en España una coalición de Gobierno que abarcaba desde los comunistas hasta fuerzas de la pequeña y media burguesía, incluidos grupos católicos.

Antes de terminarse la guerra, el Partido Comunista —por boca de Pasionaria en 1938— había lanzado la idea de una unión nacional que permitiese, por encima de la división de las trincheras, agrupar a las fuerzas españolas para resolver los problemas más acuciantes del país. Durante la segunda guerra mundial, cuando se apuntó en ciertos sectores burgueses de derechas alguna resistencia a la política prohitleriana de Franco, Dolores Ibárruri tomó la iniciativa de publicar la histórica Declaración del P.C. de setiembre de 1942 proponiendo la unidad de todos los españoles deseosos de impedir que España fuese precipitada en la guerra. En las condiciones nuevas que se crearon en 1956, el Partido pudo, apoyándose en su propia experiencia y trayectoria, formular la política de reconciliación nacional.

★

En todos esos momentos la actitud de Dolores Ibárruri ha ayudado al partido a abordar de cara sin rutina sectaria —y a la vez sin oportunismo capitulador— los problemas nuevos que la historia colocaba ante él.

Y lo mismo que lo ha hecho ayer, lo sigue haciendo hoy; cada día.

En la vida actual, diaria, de la camarada Dolores impresiona ver cómo, con toda su veteranía, no deja de estudiar ni un solo día. Por eso Pasionaria es una persona que siempre sorprende. Siempre piensa cosas nuevas; tiene una nueva visión sobre éste o el otro problema; un nuevo enfoque; una opinión original sobre un tema del pasado, del presente, o incluso del porvenir.

¿Cómo designar ese espíritu abierto, vivo, ante los problemas, no sólo de la política sino también de la cultura, historia, literatura, etc.?

En castellano eso se llama espíritu juvenil. Espíritu juvenil que nace de una gran confianza en la clase obrera, en el pueblo; de la confianza en que vamos por el buen camino; pero, a la vez, de saber que ese camino no está trazado **de antemano**: que lo trazamos con nuestra acción, con nuestra lucha.

Esta es la gran lección que nos da Pasionaria en este su 70 aniversario: la lección de una veterana medularmente joven.

LOS METALURGICOS MADRILEÑOS INICIAN UNA NUEVA LUCHA

En fábricas y talleres metalúrgicos de la capital hay una agitación y actividad intensa que tiene por causa la distribución de una circular de la sección social y el manifiesto de la comisión de Enlaces y vocales jurados planteando a los trabajadores el cese de las horas extraordinarias para alcanzar el aumento de salario que justamente tienen pedido.

El manifiesto de la Comisión obrera del Metal denuncia los fabulosos beneficios de las grandes empresas, subraya con fuerza la necesidad de exigir simultáneamente un salario base, «cuya cuantía sea similar al que ahora recibimos con horas extraordinarias», y termina así:

«Por lo tanto, conforme a la circular y a la propuesta de un escrito firmado por 50 vocales de la Sección Social, desde el 1º de diciembre, ¡fuera las horas extraordinarias!»

¡Por un salario base mínimo en jornada de ocho horas igual al que ahora nos dan por doce!

¡Por detener la carrera de los precios!
¡Por la inmediata subida de los salarios, conforme a la escala móvil de nuestro convenio!

Nuestra **unidad y resolución** son las garantías del triunfo.»

Ambos documentos, son objeto de animadas discusiones y expresan aspiraciones de los obreros.

El Convenio Provincial que entró en vigor en primero de enero de este año no resolvió ninguno de los graves problemas y necesidades de los obreros metalúrgicos madrileños como lo prueba el que para atender las perentorias necesidades de sus familias, los obreros están obligados a hacer jornadas de doce y más horas.

Las empresas extienden y perfeccionan sus métodos de explotación, incrementando la productividad a costa de un mayor esfuerzo, les roban los puntos y primas, se conciertan para negar trabajo a los obreros más conscientes y a los mayores de 35 años, lo que constituye un medio de presión suplementario. La carrera ininterrumpida de los precios reduce día a día el valor de sus ingresos.

En resumen, jornadas realmente agotadoras que les privan de una vida familiar normal, del necesario reposo y de toda posibilidad de elevar su nivel cultural, sin mejorar sustancialmente sus condiciones de vida ni el respeto debido a su dignidad personal.

La cuestión principal que tienen planteada los metalúrgicos madrileños, es la de conquistar por su lucha el 15 por ciento que reclama la Comisión Obrera del Metal, no sólo porque se justifica en lo previsto en el convenio colectivo provincial, sino porque necesitan el aumento de salario ante la continuada alza de los precios. Las alzas de precios se amontonan. Hace poco fue la del gas, ahora la de los servicios telefónicos; se anuncia la de la electricidad. Las judías blancas del «Barco» han llegado a venderse en tiendas de Madrid a 55 pesetas el kilo. Y «YA» del 27 de noviembre, en uno de sus editoriales, decía que el kilo de ternera se está vendiendo en la capital a cerca de 200 pesetas.

Contra esta escandalosa subida de los precios el camino escogido por los metalúrgicos madrileños es el que corresponde, exigiendo aumento de salario y preparando la lucha para conseguirlo. Para el mayor éxito, como la experiencia aconseja, deben robustecer sus comisiones obreras en las empresas, constituir las donde aún no existen y marchar unidos hasta imponerlo.

HUELGAS Y PROTESTAS EN EL PAIS VASCO Y EN PAMPLONA

EN LA "NAVAL" DE SESTAO

La negativa de la empresa a abonar a los obreros la prima llamada de "participación en los beneficios" dio motivo a la huelga de dos semanas que han llevado a cabo los trabajadores de **La Naval**.

Huelga que, a pesar de la presencia de la Guardia Civil que ocupó la fábrica, se ha desarrollado en un ambiente de gran unidad y organización, dirigida por la Comisión unitaria que los obreros eligieron desde el primer momento y apoyada por la simpatía y solidaridad de la población y los obreros de toda la ría bilbaína, **Altos Hornos, Babcock, Euskalduna, Echevarria, General Eléctrica**, etc.

La huelga terminó el día 23 de octubre, pero el conflicto sigue vivo ya que los trabajadores no admiten las sanciones que la empresa ha impuesto a 51 de los suyos, con multas que van de 7.000 a 37.000 pesetas y continúan la acción promoviendo la solidaridad con los sancionados.

EN "FRENOS IRUÑA, S.A." DE PAMPLONA.

Gran repercusión ha tenido también la huelga de trabajo lento llevada a cabo victoriosamente por los 100 obreros de "Frenos Iruña, S.A." del 22 de octubre al 2 de noviembre en apoyo de las reclamaciones que tenían pendientes y, en el curso de la lucha, en solidaridad con los 13 obreros que la empresa despidió y que ha tenido que readmitir.

A que fueran readmitidos contribuyó poderosamente la manifestación del día 30 de octubre que tuvo lugar en la Plaza del Castillo de Pamplona en la que participaron más de mil trabajadores en solidaridad con sus compañeros de "Frenos Iruña, S.A."

TRINCHERPE.

Los 400 obreros de los talleres de Trinchерpe siguen su acción emprendida en el mes de junio, negándose a hacer horas extraordinarias. Su principal reivindicación,

el aumento de los salarios, ha sido conseguida en parte.

EN "ELORRIAGA INDUSTRIAL ELECTRICA" DE BILBAO.

Paro total de una hora el día 5 de octubre y otro de dos horas al día siguiente, consiguiendo las reclamaciones que tenían planteadas.

EN "TALLERES GOROSTIDI" DE TOLOSA.

Negativa por parte de los obreros a hacer horas extraordinarias en apoyo de una reivindicación planteada.

EN "TALLERES GAMMA" DE ORDUÑA.

Acción importante de los obreros a principios de octubre para protestar contra la maniobra de la empresa de aumentar el salario sólo a una parte de la plantilla. Al reducir los obreros la producción en un 20%, el patrono quiso sancionar a 5 de ellos, pero un plante de tres días (oficinas incluidas) le hizo retroceder.

EN "IMOSA, S.A." DE VITORIA

Las nuevas valoraciones de los puestos de trabajo, que la empresa tardaba en dar a conocer, han levantado una ola de indignación entre los trabajadores que han constatado que la diferencia en una misma categoría se eleva a veces a 1.500 pesetas mensuales. Un plante de una hora se llevó a cabo el día de la visita de una delegación alemana de la "Volkswagen".

EN "ORBEGOZO HERMANOS" DE ZUMARRAGA.

La sanción injusta impuesta a uno de sus compañeros por el encargado de la sección de roscadoras (disminución del salario durante tres días) provocó un plante de los obreros del taller que obligaron a la empresa a anularla.

LOS CAMPESINOS LERIDANOS PROSIGUEN SU ACCION

Lérida. — La indignación de la población a causa de la brutal expropiación de que han sido víctimas los campesinos de la zona de Santa María del Gardeny, no se ha calmado. Ahora se dice por aquí que los campesinos exigen la reunión de la Asamblea de la Hermandad para que tome medidas en defensa de los expropiados.

Precisamente, el 31 de octubre, más de 300 campesinos leridanos se reunieron en asamblea para discutir, principalmente, la renovación de la Junta directiva de la Hermandad. Estos hombres, expresando el sentimiento de la masa campesina leridana, acusan, cargados de razón, a la actual dirección de no hacer nada para solucionar los problemas que acosan insistentemente a los hombres del campo leridano.

Lo ocurrido el 3 y 4 de noviembre confirma, si cabe, aún más, cuán justas son estas acusaciones. Porque el pleito por la expropiación de las tierras de Santa María del Gardeny remonta a cinco años ya. El ayuntamiento decidió en aquellas fechas expropiar a los campesinos de esta zona, una de las más ricas de Lérida, alegando que se haría un polígono residencial de 4.000 viviendas. Teniendo en cuenta que es-

tas tierras, actualmente, están en plena producción, que en árboles frutales y en edificios hay una fortuna, se calcula el precio del pie de terreno en 45 ó 50 pesetas. Los expropiados, es decir las autoridades franquistas, pretenden pagarlo a 1 peseta y 1,50. Claro está el robo descarado y el negocio que desde el Gobernador —que ordenaba a los guardias "pegar fuerte" a los campesinos— hasta el Alcalde quieren realizar.

Es evidente, después de lo ocurrido, que los campesinos de Lérida necesitan proseguir su acción por todos los medios a su alcance, tanto para defender los intereses de los expropiados y oponerse a posibles nuevas exacciones franquistas, como para obtener satisfacción a sus diversas reivindicaciones. Acción que es preciso extender desde la exigencia de que al frente de la Hermandad haya hombres capaces elegidos democráticamente por los campesinos, que defiendan a éstos frente a los abusos y arbitrariedades del régimen, hasta las manifestaciones de masas en las calles reclamando solución a los problemas que hoy agobian a los trabajadores del campo leridano.

Corresponsal.

VIGOROSAS LUCHAS ESTUDIANTILES EN BARCELONA Y MADRID

Estamos en vísperas de las vacaciones de fin de año. Pero en los últimos días, el ambiente universitario se ha puesto al rojo. Las Universidades de Barcelona y de Madrid son un hervidero de protestas, de acciones, de potentes luchas contra la política represiva del Gobierno y de sus agentes. La policía ha entrado brutalmente en el recinto universitario. Los rectores han abierto varias decenas de expedientes contra estudiantes cuyo único delito es el de anhelar soluciones justas y democráticas a la insostenible situación que vive hoy la Universidad española. Pero ni con la policía ni con los expedientes ni con las amenazas han conseguido frenar la acción estudiantil. Lo característico del momento actual es que precisamente está ocurriendo todo lo contrario: Los estudiantes responden dando más vigor, más amplitud, más decisión a sus luchas y colocan así al Gobierno en una situación de debilidad, de impotencia que reconocen hoy, no sólo la prensa extranjera, sino todos los observadores, incluso los más moderados. Veamos algunos hechos concretos, de los sucedidos en estos días:

BARCELONA

A finales de octubre, como se sabe, los estudiantes, mediante sus elecciones libres, con una participación masiva, constituyeron sus estructuras democráticas: las Asambleas de Facultad, con sus delegados; y la Asamblea de Distrito, formada por los representantes de las Asambleas de Facultad. Al convocar el Rector las elecciones « oficiales », las Asambleas decidieron que los estudiantes no debían participar en ellas puesto que ya habían realizado sus propias elecciones. El resultado fue que sólo se presentó en todo el Distrito un candidato; luego resultó que esta persona lo había hecho por puro despiste. Los decanos procedieron pues a designar condidatos « a dedo ». Con unanimidad casi total, los candidatos designados presentaron la renuncia, y muchos de ellos se dirigieron a los estudiantes diciéndoles que eran candidatos « a la fuerza » (su dimisión no fue aceptada) y llamándoles a no votar.

Al acto de la votación (que según la ley era obligatoria) asistieron el rector y los decanos en las diferentes clases, para ejercer la máxima presión. A pesar de ello, en el conjunto del Distrito de Barcelona, el resultado fue el siguiente:

80 % no participaron en la votación, cerca de 20 %, votos en blanco, menos de un 1 % votaron nominalmente.

Estos hechos crearon un ambiente cada vez más combativo. En las clases los estudiantes gritaban: « Fuera el simulacro de elecciones. »

El policía-rector Francisco G. Valdecasas, después de un viaje a Madrid, anunció que hasta el día 1º de diciembre los estudiantes tendrían que presentar justificantes de su no-participación en las elecciones; pasada esa fecha, se empezarían a aplicar sanciones. El número de estudiantes que presentaron justificantes fue ínfimo; y no pocos de los que lo hicieron, en un momento de duda, se presentaron luego a retirarlos; y cuando no se los devolvieron (como ocurrió en Derecho) entraron en Secretaría para recogerlos.

En la Escuela de Ingenieros, las autoridades pasan ya de las amenazas a los hechos: se abre expediente al delegado del 4º curso con el pretexto de que ha amenazado a un catedrático; el mismo catedrático escribe una carta diciendo que

esa acusación es falsa; pero el Director de la Escuela, Orbaneja, no quiere saber nada. Se celebra una Asamblea en Ingenieros, que decide pedir la dimisión de dicho Director. Este cierra la Escuela y abre expediente al delegado de Ingenieros; y en un plazo de dos días, decreta la expulsión de este estudiante del Distrito de Barcelona. Lo que está ocurriendo en Ingenieros repercute en las otras Facultades: el viernes 26 de noviembre se celebra la primera Asamblea de Económicas; se da cuenta en ella de los expedientes abiertos en Ingenieros; la Asamblea decide solidarizarse con Ingenieros. Las otras Asambleas de Facultad adoptan posturas semejantes. Se decide celebrar el jueves 2 de diciembre una Asamblea de Distrito.

Estaba convocada a las 12 y media. A las 12 y veinte, la policía cierra el acceso a la sala. En ese momento se puede calcular que había unos 2.500 estudiantes en la reunión, y unos 1.500 a 2.000 en las cercanías de la Universidad que permanecieron por allí manifestando su solidaridad, ya que no pudieron entrar y participar. Al abrirse la sesión, se conoce una noticia que es comunicada a todos: en la noche del miércoles al jueves, el Rector ha abierto 24 nuevos expedientes, 21 contra estudiantes de Derecho, uno de Económicas, uno de Arquitectura y uno de Medicina. A la vista de la situación nueva que se había creado con las medidas brutales del Rector, la Asamblea adopta principalmente los acuerdos siguientes: Enviar una carta al Rector pidiendo la anulación de los expedientes. Pide la dimisión del Rector. Se dirige a las Asambleas de Facultad, para que éstas decidan realizar huelgas de protesta.

En conclusión de la Asamblea, más de mil estudiantes se dirigen al Rectorado para remitir las cartas acordadas. Tienen un encuentro directo con el Rector, el cual tiene que escuchar verdades que le gritan en la cara los estudiantes y se retira acompañado por algunos profesores. La policía entró en la Universidad. Los mil estudiantes estaban sentados cantando canciones alegóricas a los acontecimientos; los policías ni siquiera intentaron desalojarles. Los mil estudiantes permanecen hasta las 6 de la tarde en el recinto de la Universidad; y sólo se retiran después de haber obtenido garantías de que no se tomarán sanciones.

Ese mismo día, y el siguiente, se celebran las Asambleas de Facultad, en las que se decide hacer huelga el viernes y sábado; el lunes se volverá a la Universidad para examinar la situación y tomar nuevas medidas. La idea que predomina en las Asambleas es la de realizar una huelga intermitente, de tal forma que los estudiantes se sigan encontrando en la Universidad y manteniendo así su cohesión combativa.

El viernes, con motivo de una conferencia del profesor Valverde, que fue prohibida por el Rector, unos 2.000 a 3.000 estudiantes se manifestaron, en grupos; cortaron la circulación en la Gran Vía. Gritaban: LIBERTAD SINDICAL, EXPEDIENTES, NO.

MADRID

Como se sabe, en la capital, los estudiantes de las Escuelas Especiales han celebrado elecciones autónomas, al margen del Decreto, y designado así sus Delegados. En varias Facultades, por decisión de los Delegados elegidos el año pasado, ha tenido lugar un « referendium » para optar entre las elecciones libres o

las oficiales. Salvo en Derecho, las Facultades se pronunciaron contra las elecciones oficiales, y en pro de la celebración de elecciones autónomas. A pesar de esa decisión, democráticamente manifestada por la gran mayoría de los estudiantes, el Gobierno, utilizando las amenazas, la policía, las presiones de los Decanos, etc., decidió imponer se hiciesen las elecciones oficiales. Pero en casi todas las Facultades, ocurrió que no se presentaron candidatos. Los Decanos los designaron « a dedo ». En masa, mediante cartas uniformes, los candidatos presentaron la renuncia; declararon que no aceptaban ser candidatos para unas elecciones que ellos repudiaban. A pesar de esta situación, el Gobierno decidió realizar las elecciones.

¿Cuál ha sido el resultado de las elecciones oficiales? He aquí algunas cifras, parciales, pero indicativas de lo que ha ocurrido en el conjunto de las Facultades.

En Arquitectura, ha habido un 99 % de votos en blanco.

En Ciencias, aproximadamente un 90 % de votos en blanco o nulos.

En Económicas, los porcentajes de votos en blanco o nulos alcanzaron el 100 % en algunos cursos, el 90 % en otros...

En Derecho, a pesar del « referendium » al que más arriba nos hemos referido, el boicot a las elecciones oficiales ha sido masivo.

Es decir que esas elecciones sólo han servido para demostrar, una vez más, que los estudiantes rechazan el Decreto; que quieren unas elecciones libres que les permitan constituir sus órganos representativos y marchar hacia un Congreso Nacional de Estudiantes.

Pero el Gobierno ha pretendido apoyarse en esas elecciones, boicoteadas por los estudiantes, para dar posesión de las Delegaciones en diferentes Facultades, a gentes que no habían recibido ni un 10 % de los votos de los estudiantes. Esto ha sido ya la gota de agua. En Ciencias, en Filosofía, en Económicas, los estudiantes han reaccionado vigorosamente, negándose a aceptar que elementos designados por las autoridades pretendan ahora erigirse en « delegados » de los estudiantes. Se han desarrollado manifestaciones en esas Facultades.

El Gobierno ha empezado a tomar medidas represivas abriendo expedientes contra numerosos estudiantes. Lejos de amedrentarse, la masa universitaria ha comprendido el peligro que representaría una actitud inhibitoria. Incluso grupos estudiantiles que, hace unas semanas, no veían la necesidad de las elecciones libres, toman ahora conciencia de que los estudiantes necesitan tener, como lo han logrado en Barcelona, sus propios órganos democráticos que den fuerza, unidad, cohesión a su lucha en pro de un verdadero sindicato democrático estudiantil; órganos que sean ya, de hecho, los primeros cimientos del nuevo sindicato.

★

La lucha estudiantil no se ha limitado a las Universidades de Barcelona y Madrid. En todos sitios, adoptando unas formas u otras, los estudiantes han manifestado su protesta contra el nuevo Decreto por el que el Gobierno intenta frustrar su aspiración a un sindicato libre. Se calcula que en las Universidades de Barcelona, Madrid, Salamanca y Bilbao, más del 80 % de los estudiantes, mediante la negativa a votar, o mediante

(Continúa en la página 6.)

LA ESCALADA DEL CRIMEN EN VIETNAM

El jueves, 25 de noviembre, se celebraba en los Estados Unidos el "Thanksgiving Day" o Día de Acción de Gracias. Con ocasión de esta festividad, el mando del ejército de invasión en Vietnam ordenó una especie de pausa en las operaciones militares y, según comunicaron enternecidamente las agencias yanquis, los soldados estadounidenses "pudieron pasar con relativa calma el día, comiendo pavo transportado en helicóptero hasta los puestos más avanzados".

Esa unción religioso-culinaria de la jefatura norteamericana no era sino un minúsculo interludio en el curso de uno de los crímenes de guerra más atroces que recuerda el mundo. Al amanecer del día siguiente las operaciones recobraban toda su virulencia y los aviones U.S.A. volvían a lanzar carretadas de explosivos sobre el Norte y sobre el Sur de la martirizada tierra vietnamita. Desde el 6 de febrero hasta el 10 de noviembre las escuadrillas norteamericanas han efectuado 3.000 raids sobre Vietnam del Norte, descargando, tan sólo durante el mes de septiembre, 37.000 toneladas de bombas. Y entre el momento en que se escriben estas líneas y el instante en que llegan a nuestros lectores, nuevos guarismos habrán sustituido a los que acabamos de citar. El ministro Macnamara ha anunciado recientemente una intensificación de los bombardeos y el envío de nuevas unidades militares norteamericanas.

Mientras en la jungla los patriotas del F.N.L. atacan victoriosamente a las tropas norteamericanas, causándoles cada día mayores bajas, el mando yanqui procede de manera sistemática al martilleo de ciudades, pueblos e instalaciones industriales en el Norte, y al exterminio de personas y cultivos en las zonas liberadas del Sur. Es de notar que la propaganda norteamericana (difundida por toda la prensa burguesa occidental, que adopta sus informaciones como casi única fuente) da cuenta de la rociada de explosivos descargada sobre Vietnam, detiene sus descripciones, por así decirlo, cuando esas toneladas de muerte y de exterminio aún se hallan "en el aire". Lo mismo ocurre con las secuencias de la Televisión: vemos en acción a los enjambres de bombarderos yanquis, pero es mucho menos frecuente que nos enseñen los efectos monstruosos de su infame acción, repetida día tras día. La constante agresión aérea del imperialismo norteamericano en Vietnam está produciendo daños en la denodada labor desplegada en el Norte para construir el socialismo, y convirtiéndolo en "tierra quemada", al estilo hitleriano, considerables extensiones del Sur.

Nuestra simpatía y solidaridad sin límites hacia el pueblo vietnamita no nos ocultan las heridas dolorosas que sufre. Al contrario, esas heridas redoblan la aversión que sentimos hacia el imperialismo norteamericano, cuya verdadera faz no conseguirán camuflar en España, ni uno ni mil "días de fraternidad" como los que suele organizar el Mando yanqui con la misma minuciosidad electrónica con la que se preparan y realizan los salvajes bombardeos del Vietnam.

La escalación del crimen continúa. Informaciones recientes dan a conocer que un hospital y barrios residenciales han

sido destruidos por las bombas yanquis en Phu Tho; de los reiterados ataques aéreos contra centenares de localidades y aldeas en diversas provincias norvietnamitas, con la destrucción de escuelas, mercados, establecimientos sanitarios, puentes, obras hidráulicas, etc.

Y no se trata solamente de la guerra en el aire. El ritmo de la invasión terrestre marca cadencias paralelas. Datos norteamericanos indican la presencia actual de 165.000 soldados y oficiales U.S.A. allí, con la perspectiva de llegar a 200.000 antes de fin de año.

Nos hallamos, pues, ante una guerra norteamericana. El general Westmoreland, jefe del ejército invasor, no ha engañado a nadie al pretender que las tropas saigonesas "se baten mejor", "tonificadas" por la presencia de las fuerzas norteamericanas. La realidad es que el ejército del gobierno fantoche de Saigón se funde literalmente, tanto por las bajas que sufre en los combates, como por las deserciones (unas 10.000 al mes según la prensa internacional). La realidad es que son los Estados Unidos quienes hacen la guerra, quienes no quieren ni oír hablar de los acuerdos de Ginebra de 1954, entre otras cosas porque esos acuerdos estipularon algo que Washington se resiste a admitir: la unidad del Vietnam como un solo país, la provisionalidad de la línea de demarcación militar, que, según el artículo 6º de esos acuerdos, "no debe ser considerada en ningún caso como una frontera territorial o política".

Los gobernantes norteamericanos, empeñados en hacer del Vietnam del Sur un feudo y una gran base militar para ulteriores aventuras imperialistas a es-

cala asiática o mundial, a la vez que rechazan los acuerdos de Ginebra y se niegan a aceptar al F.N.L. como interlocutor, intentan presentar cínicamente a la República Democrática de Vietnam como "culpable" de la prosecución de la guerra. La amplitud creciente de las manifestaciones contra los verdaderos culpables, como la reciente en Estados Unidos y en otros países, han demostrado y evidencian que semejantes supercherías no logran su objetivo y que la cara del agresor es conocida por todos los pueblos.

La reacción que ha comenzado a producirse en los Estados Unidos de Norteamérica demuestra, al mismo tiempo, que en el pueblo norteamericano van surgiendo fuerzas que pueden contribuir, en unión de todos los pueblos del mundo, a poner fin a la odiosa agresión del imperialismo norteamericano. La manifestación de Washington ha tenido gran eco en grandes ciudades alemanas, inglesas, francesas, en los países nórdicos en las que han participado decenas y decenas de miles de ciudadanos exigiendo PAZ en Vietnam.

La movilización de los pueblos contra la bárbara agresión del imperialismo norteamericano debe ser, hay que esforzarse por que sea cada día, más intensa y amplia. En ella debe participar el nuestro, dando así su aportación solidaria al heroico pueblo vietnamita. Así, el pueblo español, que conoció en sus propias carnes las terribles heridas de la guerra que le hicieron los sublevados fascistas y los nazifascistas germano-italianos, contribuirá a alejar la grave amenaza de extensión de la guerra que existe a causa de los graves peligros que encierra la agresión de los imperialistas yanquis al Vietnam.

VIGOROSAS LUCHAS ESTUDIANTILES...

(Viene de la página 5.)

el depósito de boletines blancos, han expresado su repudio a la política del Gobierno. Las medidas represivas de las autoridades afectan ya a más de 50 estudiantes que han sido expedientados en Madrid, Barcelona y otras Universidades.

Las noticias de los hechos de Barcelona, a los que más arriba nos hemos referido, han servido de estímulo a la lucha en las otras Universidades.

Recibimos noticias, aún no confirmadas, de que han sido iniciados movimientos huelguísticos de solidaridad en diferentes Facultades.

En Madrid, el lunes 6 de diciembre, se ha reunido la V Asamblea Libre de los Estudiantes en el paraninfo de Económicas, con la participación de una masa impresionante de estudiantes. La Asamblea ha acordado convocar una manifestación el día 7 en el centro de la capital, ante el Ministerio de Educación Nacional. La manifestación expresará la solidaridad de los estudiantes de Madrid con los de Barcelona y será a la vez una protesta contra los expedientes. La Asamblea Libre ha decidido asimismo que los estudiantes de Madrid, después del éxito logrado con el boicot masivo a las elecciones oficiales, pasen a constituir sus propias estructuras democráticas, para lo cual tienen el ejemplo muy positivo de Barcelona.

Estos hechos ponen de relieve el fracaso total que el Gobierno ha sufrido en la

Universidad. Intentó imponer el Decreto a los estudiantes pero no ha podido, y su impotencia es hoy evidente a los ojos de todos.

Las sanciones contra los catedráticos es un asunto que sigue sobre el tapete. Las manifestaciones de solidaridad con los catedráticos expulsados se multiplican y amplían. En Barcelona —es un hecho muy sintomático— la plaza del profesor Sacristán no ha podido ser cubierta; su clase no se da; la Asamblea de Económicas ha reiterado que cualquier intento de cubrir esa plaza por otro profesor dará lugar a una huelga fulminante, y ha exigido de nuevo que dicho profesor sea re- puesto.

Los elementos que más se han destacado en la represión, como el Rector Valdecasas de Barcelona, han quedado totalmente desconsiderados; incluso profesores de los más moderados dicen que es urgente quitar al Rector, que así no se puede seguir...

La lucha de los estudiantes gana en amplitud y fuerza. Es una lucha unitaria que engloba a miles y miles de estudiantes de las más diversas tendencias, unidos por el anhelo común de obtener cambios democráticos reales.

Los estudiantes saben que les esperan aún momentos duros. Pero esta lucha, alentada por las aspiraciones más nobles de la juventud estudiantil, representa una gran aportación a la causa de la libertad y de la democracia españolas.

CHILE, ¿REVOLUCION EN LA LIBERTAD?

Por Santiago ALVAREZ

La celebración, del 11 al 17 de octubre, del XIII Congreso del Partido Comunista de Chile nos ha permitido conocer de cerca algunos rasgos de la situación de ese país y del pueblo hermano bajo el Gobierno de la democracia cristiana del Sr. Frei.

Las principales medidas o actitudes positivas de dicho Gobierno son el restablecimiento de las relaciones diplomáticas con la Unión Soviética y otros países socialistas; el repudio a la intervención yanqui en Santo Domingo; el rechazo del proyecto de crear un ejército continental; su posición favorable a la coexistencia pacífica y la defensa de los principios de independencia de los Estados. Asimismo, son positivas realizaciones haber igualado, ante la ley, el salario mínimo agrícola con el industrial y tomado algunas medidas económicas, administrativas y otras referidas a la instrucción pública, favorables a la población.

Pero la pretendida «chilinización», y no nacionalización, de las empresas del cobre, que tiende a reforzar la explotación yanqui de la principal riqueza chilena; el nuevo convenio de excedentes agrícolas firmado con EE. UU.; la sumisión de la política económica interna a los dictados del Fondo Monetario Internacional; el alza de las contribuciones a la pequeña propiedad; la elevación de otros impuestos y la política tendente a la congelación de sueldos y salarios, tienen un signo negativo. Existen plenas libertades democráticas. Pero algunos delegados al XIII Congreso han denunciado una tendencia a reprimir por la fuerza a las masas populares que demandan o exigen reivindicaciones.

Leyes progresivas reiteradamente prometidas no llegan a convertirse en reales. Los problemas económicos y sociales de las masas tienden así a agravarse (1).

Esa gravedad subraya la insuficiencia de las reformas que el gobierno del Sr. Frei se propone llevar a cabo. En un país donde la concentración latifundista es mayor que en España, y en el campo pervive aún, con los llamados «clientes», un sistema de explotación casi feudal de la tierra, destaca, sobre todo, lo insuficiente del proyecto del gobierno sobre la reforma agraria.

A pesar de la timidez de ese proyecto, hay que decir, sin embargo, que los terratenientes y oligarcas levantan amenazadoramente su voz contra el Gobierno, apoyados e impulsados por la actitud colonialista y de chantaje del imperialismo norteamericano.

Los comunistas chilenos, al pronunciarse por la «**unidad de acción de todas las fuerzas populares y progresistas que están en la oposición y en el Gobierno y en contra de las fuerzas reaccionarias que hay en el Gobierno y en la oposición**», y contra cualquier intento golpista, subrayan su política patriótica y revolucionaria.

Y si aspectos de esta política no son comprendidos aún por los camaradas socialistas, es de esperar que esa comprensión se abrirá camino. La unidad de los comunistas y socialistas chilenos es algo muy real y sólido. En ella se basa la unión más amplia, popular y patriótica, **en torno a la clase obrera**, que propician los comunistas.

Las realizaciones del Sr. Frei «no constituyen revolución alguna en ninguna parte de la tierra», han dicho los camaradas chilenos. Es una verdad evidente.

Una revolución no es una frase. La revolución entraña, entre otras cosas, la transformación de fondo de la estructura económico-social del país con sus consecuentes cambios en la superestructura.

Esto no ha pasado en Chile ni puede pasar realmente con un gobierno reformista de la burguesía como el del Sr. Frei. Por ello, la pretensión de que la «Revolución en la libertad» sea una alternativa a la revolución cubana o, como dice el Prof. M. Aguilar Navarro «algo más que una alternativa a Castro» (2), no tiene base objetiva.

La prueba de la práctica y la experiencia de las masas se van encargando ya de situar en su justo punto los términos del problema. Lo revelan las huelgas de los mineros del cobre y la ocupación de latifundios por los campesinos.

En Chile nos hallamos, en realidad, ante una vieja experiencia reformista un poco remozada, y realizada no por la socialdemocracia, sino por un partido político católico, en unas circunstancias un tanto peculiares.

Pero cuando un país necesita una transformación radical, de fondo, una verdadera revolución, sus problemas no se resuelven con las medidas tomadas o previstas por el Gobierno del Sr. Frei.

Es evidente que esa transformación llegará. Para ello tiene Chile, como todos los pueblos de Latinoamérica, fuerza y energía. Los comunistas chilenos lo han puesto de relieve en su magnífico XIII

Congreso. Y si bien esa transformación no se realizará con un gobierno como el actual, puede realizarse por la más amplia unidad de acción, obrera, popular y democrática, forjada e impulsada por las fuerzas políticas y las corrientes ideológicas o «humanistas», constituidas por los comunistas, los socialistas y aquellos sectores católicos o democristianos progresistas. Y en la marcha hacia esa transformación existe, sin duda, un gran margen en que fuerzas revolucionarias y reformistas pueden converger y marchar juntas en la acción antiimperialista, patriótica, democrática.

Octubre de 1965.

(1) La situación del país pueden ilustrarla los siguientes datos: En los últimos 7 años las deudas contraídas con EE. UU. aumentaron en 300 % mientras que la riqueza de Chile sólo aumentó en un 30 %. Un aspecto de la explotación imperialista se pone de relieve en la desvalorización monetaria. El cambio oficial del dólar se realiza a 4.000 pesos chilenos pero en el mercado negro el dólar vale 6.000 pesos. El ritmo de la inflación es aún del 25 % anual. El salario mínimo decretado es de 3.500 pesos jornada (unos 0.90 centavos de dólar), mientras que 1 kg de carne de res vale 6.000 pesos, 1 kg de patatas 800 pesos y 1 kg de alubias 1.800 pesos. El alza del coste de la vida, de septiembre de 1964 a septiembre de 1965 fue, al parecer, de 25,9 %. Con 22 millones de hectáreas de tierra cultivable, se importan productos agropecuarios. Están racionados la carne y otros alimentos.

(2) «Cuadernos para el Diálogo», núm. 23-24, 1965, págs. 37-38, artículo «Frei en Europa».

LA REFORMA DEL CODIGO PENAL Y EL DERECHO DE HUELGA

Por Manuel DELICADO

La Comisión de Justicia de las Cortes aprobó el 12 de noviembre el proyecto de ley del gobierno, modificando el artículo 222 del Código Penal, referido a los delitos de sedición. En el párrafo 3º de dicho artículo se incluyen como tales «Las huelgas de obreros». La modificación del artículo 222 se limita a la supresión de dicho párrafo, sin que por ello la huelga deje de ser delictiva. En el nuevo texto siguen figurando como reos de sedición «**quienes suspendieren su actividad**» «**o alteren la regularidad del trabajo**». Es decir, quienes hagan huelga. Porque la huelga es, precisamente, eso: la suspensión del trabajo, total o parcial.

La reforma tiene entre sus fines políticos el de confundir a la opinión pública nacional e internacional. La no inclusión en el nuevo texto del término «huelga» como una forma de delito, puede inducir a interpretaciones distintas sobre su contenido. Este propósito se observa claramente a través de los comentarios que hasta ahora vienen haciendo sus autores. El ministro de Trabajo, por ejemplo, declaró en junio de 1965 en Ginebra ante la Conferencia Internacional del Trabajo, que la modificación del artículo 222 del Código Penal perseguía «excluir de su calificación penal las huelgas económicas y profesionales». Los procuradores de la Comisión de Justicia de las Cortes, al dictaminar sobre el proyecto gubernamental, repitieron el mismo concepto. Sin embargo, la discusión giró en torno a una enmienda, que fue aceptada, dirigida a reforzar en el texto el carácter delictivo de los conflictos laborales de índole económica, consistente en declarar sediciosa toda acción obrera que perturbe «de manera grave, la producción nacional».

Pese a que la reforma no modifica el contenido del artículo 222 del Código Penal vigente, constituye, sin embargo, una manifestación más de la debilidad del gobierno, de la profunda crisis política en que se debate. El preámbulo del proyecto de ley trata de explicar las causas de la reforma, diciendo que las circunstancias

que dieron origen a la inclusión de la huelga en el artículo 222 del Código Penal **no pueden reputarse existentes en la actualidad.**

En efecto, desde marzo de 1941, fecha en que fue dictada la ley de excepción llamada de Seguridad del Estado, estimando delictiva la huelga, se han producido profundos cambios en la situación política del país. El principal artífice de estos cambios es la clase obrera con sus heroicas luchas, con sus grandiosas y poderosas huelgas. Con resignación e impotencia, los propios ministros y altas jerarquías sindicales tienen que reconocerlo. En su discurso ante la Conferencia Internacional del Trabajo, ya mencionada, pronunciado por el ministro de Trabajo, éste afirmó que la reforma era necesaria «**para adaptar de este modo la ley a la situación de hecho ya existente**». Y ahora, no sin amargura, los procuradores en Cortes reconocieron también esa situación de hecho. «La realidad manda en la vida», dijo Gómez Aranda, ponente del proyecto de ley, añadiendo: pero «el principio de la sanción de la huelga queda firme». Con la reforma, continuó diciendo, «no se proclama el derecho de huelga».

No puede haber, pues, dudas al respecto: con la reforma no se reconoce el derecho de huelga; ésta continúa siendo una forma de delito de sedición. Ante esto pierde todo valor el argumento propagandístico de que las huelgas punibles son sólo las políticas. **En primer lugar**, porque el nuevo texto no define las que no lo son, lo que exigiría que en el mismo se reconociera el derecho a las huelgas «no delictivas»; **en segundo lugar**, porque al no existir tal derecho legal, cualquier huelga, aun la de carácter económico más estricto, se transforma automáticamente en acción política contra la ley que la prohíbe y, por consiguiente, contra el Estado.

Formalmente, en la legislación franquista, el lock-out constituye un delito similar al de huelga. Sin embargo, los cierres (Continúa en la página 8)

« DESPUÉS DE FRANCO, ¿QUÉ? »

Nubes amenazadoras se ciernen sobre el cielo franquista. Las luchas de estos últimos meses lo demuestran. Importantes han sido las acciones obreras en Euzkadi, Cataluña, Asturias, Madrid, Navarra, Andalucía y en otros lugares. La cada vez más fuerte protesta campesina que en campos de Lérida se ha exteriorizado de manera impresionante. La vigorosa y prometedora acción estudiantil, universitaria, en lucha cada vez más abierta contra la dictadura y por sus libres asociaciones democráticas. Progresos sensibles, al conjuro del creciente movimiento unitario de las masas, en el difícil camino del entendimiento entre las fuerzas de la oposición. ¡Sí, nos acercamos al anhelado momento de la liquidación de las formas fascistas de Poder, encarnadas en el general Franco!

En este período crucial para el presente y el porvenir de España, sale a la luz el libro del camarada S. Carrillo, secretario general de nuestro Partido, y que lleva por título «Después de Franco, ¿qué?». Del acierto de su aparición y de la riqueza de su contenido, dan fe el gran éxito de su difusión y las discusiones que suscita. Los pedidos servidos se agotan y de diversos sitios se solicitan más.

En muchos lugares los reunidos para tratar del contenido del libro y del esfuerzo a realizar para su amplia difusión y discusión con las masas, corrigen, aumentando, las primeras cantidades propuestas. Los simpatizantes, con su actitud consciente y audaz, han jugado un papel importante en la modificación progresiva de las cifras presentadas.

Los militantes de la J.C. están realizando un buen esfuerzo. Se han dado una justa divisa: «este libro es nuestro, a nosotros, a la juventud obrera, campesina, democrática, va dirigido principalmente.» Y a ese acertado lema ajustan la actividad de estudio y difusión de él, entre las masas juveniles. Sus pedidos aumentan progresivamente y los buenos resultados no se hacen esperar.

Camaradas veteranos y jóvenes rivalizan en la búsqueda de caminos y formas nuevas y audaces, para llevar el libro a las masas. De casa en casa, en los lugares de trabajo, de vivienda y distracción, allí se ofrece y comenta el libro. Y salvo raras excepciones encontramos una buena acogida: surgen decenas de entusiastas difusores. A uno se le vende un libro, días después, cuando lo ha leído vuelve y pide 5, 10 y más ejemplares. Este hecho se produce, según lo que sabemos, en gran escala. Y a medida que el libro se difunde, se lee y discute, él mismo se convierte en su propagandista, facilitando su venta rápida. ¡Tal es el valor nacional, revolucionario de este gran libro!

Esfuerzos considerables se hacen en dirección de socialistas, cenetistas y católicos. **Con muy buenos resultados.** Quiero citar dos ejemplos: Los jóvenes socialistas de un lugar del exilio, difunden el libro con grandes resultados, y se muestran entusiasmados con él. Cinco católicos adquieren el libro, pocos días después van a la casa de quien se los ha vendido y le dicen «no nos arrepentimos de haberlo comprado».

Decenas de mujeres lo están adquiriendo, y cuanto más insistamos ahí, en ese favorable terreno, mejor será.

Se verifican nuestras previsiones: la discusión y difusión del libro están permitiendo a los camaradas dar un gran paso adelante en el fortalecimiento y ampliación de nuestros vínculos políticos y huma-

nos con amplias masas, llenos de esperanzadoras perspectivas.

Otra previsión que se comprueba. En el proceso de estudio del libro del camarada Santiago, en su lucha por su amplia difusión, se está enriqueciendo nuestro Partido con decenas y decenas de nuevos militantes. Obreros y campesinos, intelectuales, mujeres y jóvenes, se suman a nosotros para mejor luchar por las grandes ideas y soluciones revolucionarias y patrióticas, expuestas en el libro. Hecho que nos llena de alegría y que será mayor cuanto más importantes sean los resultados en ese renglón tan decisivo de nuestra actividad.

Estos primeros éxitos que registramos, no se dan porque sí. Son el fruto del trabajo paciente, incansable y tenaz de los comunistas, de sus innumerables amigos. De la preparación política realizada previamente, y que se enriquece cada día, en el mismo proceso de estudio y difusión. Ella ha dado una buena comprensión del gran valor de este libro, de la oportunidad con que aparece, de la respuesta lúcida que en él se da a los complejos problemas que afronta hoy la sociedad española y que nuestro pueblo, con su clase obrera al frente, se apresta a resolver una vez derribada la dictadura franquista, en el marco exaltante de un régimen de democracia política y social, gran vía española hacia el socialismo en nuestra España.

Estudiamos y difundimos el libro de nuestro Secretario general, camarada S. Carrillo, tan entrañablemente querido y

respetado de todos los comunistas, de amplias masas de nuestro pueblo, con alegría, seguridad y confianza.

Se trata de no pararnos ahí. Debemos avanzar más resueltamente en la tarea comenzada. De proseguir la discusión y difusión del libro. De recoger las opiniones de las masas sobre él, para mejor responderlas. Aquí quiero recordar que Radio España Independiente está deseosa de que la informemos de nuestro trabajo y resultados y que la ayuda que en ese orden le prestemos ella nos la devolverá centuplicada.

Vayamos firmemente a una más amplia difusión y discusión de ese gran libro. **Veamos el ejemplo de ese camarada —seis meses en el Partido—, que lleva difundidos 75 y prepara una reunión colectiva para recoger impresiones sobre él. O el de esa camarada, antigua presa, que ya ha distribuido 45 y pide 15 más.** Y el de tantos y tantas, que están contribuyendo al éxito de esa gran tarea. Que los camaradas veteranos y jóvenes sigan partiendo del justo principio, que los primeros resultados confirman, que la discusión y difusión entre las masas, del libro del camarada Santiago Carrillo, es una tarea de primerísimo orden. Que ella influye en todas las demás. Con la alta conciencia de que así prestamos una buena contribución al amplio desarrollo de las luchas de nuestro pueblo contra la odiada dictadura franquista, por la democracia política y social, por el fortalecimiento de nuestro Partido y de su papel dirigente.

VERDAGUER

EL JUICIO CONTRA LOS MIEMBROS DE LA COMISION OBRERA DE BARCELONA

El jueves, día 11, regresaron, después de haber sido puestos en libertad, los componentes de la Comisión Obrera de Barcelona. Centenares de personas, entre las cuales había siete sacerdotes, estaban esperándoles en la estación. La mayoría eran trabajadores y empleados. También había estudiantes e intelectuales y un buen número de militantes de la Juventud Obrera Católica y de las Hermandades Obreras de Acción Católica.

Al bajar del tren, fueron saludados por un clamoroso grito de VIVA LA COMISION OBRERA DE BARCELONA.

Ha sido una importante manifestación de solidaridad, pero, al mismo tiempo, lo ha sido de afirmación combativa y unitaria de los trabajadores, de su decisión de mantener y reforzar sus órganos unitarios democráticos.

Es fácil adivinar la alegría y emoción que reinaban entre cuantos habían ido a esperarles a la estación, tanto más que junto a los miembros de la Comisión Obrera de Barcelona que habían sido juzgados, llegaron también los cuatro miembros de otras comisiones de ramo que desde abril estaban detenidos y pendientes de juicio en Madrid.

La Comisión Obrera regresó de Madrid sin conocer la sentencia del Tribunal de Orden Público, que no la dio hasta más tarde.

En el juicio que tuvo lugar en el Tribunal de Orden Público, hubo gran expectación. La sala estaba llena y había muchos miembros de las J.O.C. y las H.O.A.C. de Madrid y un sacerdote. También estaban entre el público representantes de las comisiones obreras madrileñas del Metal y de la Construcción.

Habían acudido a presenciar el juicio una comisión obrera de Vizcaya, otra de Vigo y otra del Ferrol.

Al terminar esta corresponsalia tenemos confirmación de que la condena impuesta por el Tribunal de Orden Público a los componentes de la Comisión Obrera de Barcelona, ha sido para todos la misma: cinco meses.

Corresponsal.

LA REFORMA...

(Viene de la página 7.)

de fábricas, de minas, etc., decididos por las empresas u ordenados por las autoridades para someter por hambre a los obreros en lucha por mejores condiciones de vida y de salarios, jamás fueron sancionados. En los prolongados años de poder franquista no se ha dado un solo caso de encarcelamiento de un empresario acusado de delito de lock-out.

El derecho de huelga sigue negándose a los obreros. Pero el movimiento huelguístico continúa desarrollándose en España. Los trabajadores son cada día más conscientes de que lo que decide no es el aspecto jurídico de la huelga, sino la relación de sus fuerzas y las del enemigo de clase para declararla. Las leyes antihuelga pierden su eficacia práctica como está comprobado con las acciones huelguísticas de las masas. Cuando miles y decenas de miles de obreros se lanzan a la batalla utilizando la huelga como arma de lucha, los tribunales no tienen posibilidad material de aplicar dichas leyes a todos y cada uno de los huelguistas. Y éste es el fenómeno que se ha producido, que se produce y continuará produciéndose en España.